



## БОЛАТ ЖАГФАРОВИЧ АУБЕКЕРОВ (15.06.1936–09.09.2012)

Геологическая наука Казахстана понесла невосполнимую утрату в связи со скоропостижной кончиной доктора геолого-минералогических наук, профессора, Почетного разведчика недр Казахстана, руководителя лаборатории мезозоя и кайнозоя Института геологических наук им. К.И. Сатпаева – **Болата Жагфаровича Аубекерова**.

Болат Аубекеров родился 15 июня 1936 года в городе Москве.

В 1959 году окончил Казахский Государственный Университет им. С.М. Кирова в городе Алма-Ата.

Свою трудовую деятельность в Институте геологических наук Академии наук КазССР Б.Ж. Аубекеров начал в 1961 году под руководством одного из основоположников казахстанской четвертичной геологии и геоморфологии академика Г.Ц. Медоева. В стенах Института прошла вся его трудовая и научная жизнь.

Под руководством Болата Аубекерова и его непосредственном участии, были проведены крупные комплексные геолого-геоморфологические исследования в Центральном, Западном, Южном и Северном Казахстане, результатом которых в 1986 г. стали стратиграфические схемы неогенового и четвертичного периодов.

В 1992 году Б.Ж. Аубекеров защитил докторскую диссертацию на тему «Континентальные четвертичные отложения Казахстана» и возглавил одну из крупнейших лабораторий Института – лабораторию геологии мезозоя и кайнозоя. В трудные перестроочные годы Болату Жагфаровичу удалось сохранить лабораторию, а позже увеличить ее численность и охват выполняемых работ. В настоящее время лаборатория мезозоя и кайнозоя, выполняет большой объем как фундаментальных исследований, так и грантовых и хоздоговорных работ.

Болат Жагфарович Аубекеров пользовался большой известностью среди геологической общественности Казахстана, стран СНГ и за рубежом, как крупный

ученый в области региональной геологии, стратиграфии четвертичного и неогенового периодов, геоморфологии, палеогеографии, неотектоники, палеоклиматам позднего кайнозоя, палеокриогенезу, проблемам горного оледенения и геологии палеолита и неолита. При его участии составлен справочник по россыпному золоту Казахстана, составлена карта россыпей благородных металлов. Им разработана схема четвертичного оледенения гор и история формирования криолитозон равнин Казахстана, предложена новая схема развития оледенения горного региона Казахстана и разработана методика полевого определения генезиса криогенных структур, описаны типовые примеры, дана классификация криогенных структур.

Б.Ж. Аубекеров является лидером геоархеологического направления, им разработана методика изучения геологии памятников палеолита, неолита и эпохи бронзы аридных регионов Азии, обоснованы новые схемы районирования и даны рекомендации по поискам и охране историко-культурных памятников разных эпох. Разработана и выполнена программа по геологии палеолита Казахстана и обобщены материалы по палеоклиматам и палеогеографии Казахстана, которые отличаются новизной и достоверностью. Б.Ж. Аубекеровым сделана систематизация и показана геологическая позиция археологических памятников каменного века, эпохи бронзы и раннего железа, показана природная обстановка времени обитания первобытных гоминид. Доказана принципиальная возможность датирования археологических объектов и проведено определение геологического возраста крупнейших объектов каменного века на всей территории Казахстана. В ходе многочисленных работ был определен возраст древнейших памятников каменного века открытого наземного типа, наиболее древние из которых датированы возрастом более 1

млн. лет назад. Это служит отправным моментом для определения времени первоначального заселения Евразийского континента.

Указанные наработки использованы при проведении совместных работ с археологами Казахстана, России, Америки, Бельгии и др. Многочисленные международные проекты, выполняемые под руководством и при участии Б.Ж. Аубекерова, позволили ввести в научный оборот обширную информацию по Казахстану и Средней Азии. Итогами этого сотрудничества стали статьи в престижных зарубежных изданиях. Всего же Аубекеровым Б.Ж. опубликовано более 190 научных работ, 7 монографий. За многие годы работы Болатом Жагфаровичем подготовлено и сдано в Фонды Института свыше 60 отчетов.

Несмотря на свою огромную занятость Болат Жагфарович находил силы и время для работы с молодыми специалистами, под его чутким руководством защищены одна докторская и шесть кандидатских диссертаций, как по геологии, так и по истории, археологии.

Кроме работы в Институте, Б.Ж. Аубекеров многие годы преподавал на кафедре геоморфологии географического факультета КазНУ им. Аль-Фараби, при его участии выпущено 4 учебных пособия по геоморфологии и четвертичной геологии.

Болат Жагфарович выполнял большую общественную работу. Он был членом международных комиссий по четвертичному и неогеновому периодам, членом республиканского Межведомственного стратиграфического комитета, членом редакционного совета (НРС) МинГео РК, а позже стратиграфической комиссии Комитета геологии РК, являлся ассоциированным членом неогеновой и четвертичной комиссии РАН, членом международной организации IQOMOS.

Он был первым из спортсменов- казахов, получившим звание Мастер спорта СССР по фехтованию. Четырехкратный чемпион Казахстана (1949-1952), неоднократный призер первенств Казахстана. Участвовал в составе сборной Казахстана в международных и Всесоюзных соревнованиях.

Он останется в нашей памяти как человек, открытый новым идеям и знаниям, как человек, посвятивший свою жизнь достижениям новых высот в развитии геологической отрасли нашей страны. Преданность своей работе, оптимизм и открытость снискали уважение и любовь всех, кто его знал.

Светлая память о Болате Жагфаровиче Аубекерове останется в наших сердцах.

*Редколлегия*